

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 26 (707)

Вторник, 11 июля 1972 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

СТРОЙОТЯДЫ: ГОТОВНОСТЬ НОМЕР ОДИН

3 июля во дворе института состоялись проводы наших студенческих строительных отрядов.

В этом году их четыре. В один из них входят кубинцы — стажеры института и группа студентов-болгар, обучающихся в родственном нам вузе в Софии, которые приедут в начале августа. Вместе с нашими стройотрядовцами они будут работать в Ленинградской области.

Ленинградской области.

Второй отряд отправится в Болгарию. Третий уезжает в Казахстан. Вместе с ними едет группа трудных подростков. Четвертый отряд уезжает в Карелию.

Проделана большая предварительная работа: подготовлены лекции, концерты художественной самодеятельности. С разнообразными программами

выступят перед местным населением агитбригады отрядов. Проведено несколько субботников и воскресников. Огромную помощь в формировании отрядов оказали партбюро института, комитет ВЛКСМ и профком.

Бойцы наших стройотрядов заверяют: мы приложим все силы, чтобы в труде не уронить высокое звание студента-лесгафтовца. **С. БЕЛОУСОВ,** командир строительного интеротряда

Минувший учебный год в системе партийного просвещения явился важной вехой в реализации требований XXIV съезда партии и постановлений ЦК КПСС в области идейно-теоретического воспитания кадров, формирования у них коммунистического мировоззрения.

Решающую роль в формировании коммунистического мировоззрения как неотъемлемой составной части общенаучной подготовки кадров является глубокое, творческое изучение ими героической истории КПСС, философии, политической экономии и научного коммунизма.

Исходя из этих требований и задач, в 1971/72 учебном году наш преподавательский состав впервые стал заниматься в системе партийного просвещения по перспективному плану, рассчитанному на четыре года, в которых предусмотрено последовательное изучение всех составных частей марксизма-ленинизма.

В этом году у нас работало 14 теоретических семинаров, из которых 7 философских, 3 по проблемам научного коммунизма, 3 по истории КПСС и один по проблемам политической экономии. Всего в работе теоретических семинаров принимало участие 403 человека, в том числе 136 коммунистов и 24 комсомольца. Для рабочих и служащих, не имеющих достаточной подготовки, было создано 10 кружков по основам политических знаний с охватом 182 человек.

Руководителями и консультантами теоретических семинаров и кружков партийным бюро института были утверждены лучшие пропагандисты. В подавляющем большинстве — это ведущие профессора и преподаватели, из них 17 с кафедры марксизма-ленинизма и 9 человек с других кафедр.

В свете новых требований были составлены планы и программы на учебный год, рекомендованные списки теоретической и методической литературы. Боль-

шое внимание при этом было уделено документам и материалам XXIV съезда КПСС и пленумов Центрального Комитета партии.

В июне занятия во всех теоретических семинарах и кружках низшего звена закончились. Проведены итоговые теоретические конференции и заключительные беседы. Подведены итоги. Какими же они?

Прежде всего, следует отметить большую, чем это было в прошлом, регулярность в проведении занятий теоретических семинаров. Почти во всех семина-

рех занятия проходили строго по плану, в течение года проведено по 7—9 занятий, при высокой посещаемости. Наиболее высокая посещаемость занятий была на кафедрах психологии и педагогики, марксизма-ленинизма, иностранных языков, в коллективе библиотеки института и др.

НА ПОДЪЕМЕ

Значительно возросла активность участников семинаров, что свидетельствует о повышении интереса к изучению актуальных проблем марксистско-ленинской теории. Так, в философском семинаре кафедр физиологии, анатомии, биохимии и биомеханики (руководитель — профессор Н. В. Зимкин, консультант — кандидат философских наук С. П. Иванов) из 45 участников семинара с докладами выступили 30 человек, приняли участие в обсуждении докладов (краткие выступления, вопросы) более 40 человек.

В философском семинаре кафедр психологии и педагогики (руководитель — профессор А. Ц. Пуни, консультант — доцент В. И. Пручанский) из 21 участника семинара с докладами выступили 14 человек, почти все члены семинара принимали активное участие в обсуждении до-

клады и сообщений. Высокая активность на теоретических семинарах была также на кафедрах иностранных языков (руководитель — доцент А. А. Копылов), кафедр спортивной медицины, гигиены и лабораторной функциональной диагностики (руководитель — профессор А. Г. Дембо, консультант — доцент И. Н. Букина), кафедр единоборства, тяжелой атлетики, велосипедного и конькобежного спорта (руководитель — доцент Г. А. Баранов) и др.

Большинство докладов и сообщений на семинарах характеризуется высоким теоретическим уровнем, умением найти связь изучаемых общетеоретических вопросов с практикой коммунистического строительства, с практическими задачами высшей школы, с борьбой против буржуазной идеологии. А это главное. В отчетах кафедр об итогах работы теоретических семинаров в истекшем учебном году как положительный момент отмечается связь изучаемых философских, экономических и других проблем марксистско-ленинской науки с вопросами развития физической культуры в нашей стране как части социалистической культуры, подчеркивается большое значение семинаров для практической воспитательной работы преподавателей со студентами. Так, преподаватели кафедр иностранных языков, готовясь к выступлениям на теоретическом семинаре, широко использовали материалы зарубежных коммунистических газет на немецком, английском, французском языках.

Работники библиотеки, изучая проблемы духовной жизни общества, отмечают большое значение занятий их семинара для практической работы с читателя-

В течение шести дней студенты V курса заочного обучения сдавали государственные экзамены по физиологии. Немало труда приложили они при изучении предмета. Сотрудники нашей кафедры организовали консультативную и методическую помощь заочникам по завершению курсовых работ и подготовке к экзаменам. Были прочитаны обзорные лекции и проведены групповые консультации, на которых присутствовали все студенты курса.

Государственная комиссия высоко оценила знания выпускников. Об этом свидетельствует значительное количество отличных и хороших оценок. Средний балл по всему курсу составил 3,93. Основная масса студентов успешно справилась с экзаменом. Наивысший средний балл (4,00—4,05) показали студенты 2-й и 6-й групп (специализации — гимнастика, лыжи, гребля, велоспорт, плавание и бокс). Большинство из них продемонстрировало глубокие знания по общей физиологии и физиологии спорта. Особенно следует отметить ответы студентов Ф. Богданова, Н. Шебалина, Л. Бойцовой, Л. Ковалика, В. Загоруйко, Н. Михалкина и Л. Гладышева, которые

показали отличные знания не только в пределах программы курса, но и хорошее знание последних научных данных в области физиологии спорта.

Являясь специалистами в области физической культуры и спорта, студенты-заочники успешно сочетают знания, полученные на занятиях по физиологии, с практической работой в избранной специализации. Этому способствовало также введение для экзаменуемых вопросов, связанных с физической характеристикой избранной ими специализации. Большинство студентов при физиологической оценке своей специализации использовали знания в области управления движениями, аэробной и анаэробной производительности организма спортсмена, утомления и т. д. Ответы многих студентов получили высокие оценки.

Хочется надеяться, что знания, полученные студентами в области физиологии, окажут большую помощь в повышении качества их научно-методической работы и будут способствовать дальнейшему их совершенствованию в профессиональной деятельности.

Ю. ЗАХАРЬЯНЦ, доцент кафедры физиологии

Итоги учебного года

в сети партпросвещения

ми — в деле правильной рекомендации литературы для студентов и преподавателей по вопросам философии, культуры, искусства, при организации выставок, студенческих диспутов и т. д.

Идейно-теоретическому росту профессорско-преподавательского состава способствовали науч-

ются в работе кружков низшего звена: нерегулярность проведения занятий, низкая посещаемость и другие.

Партийные группы некоторых кафедр еще не уделяют достаточного внимания вопросам политической учебы коммунистов, не предъявляют должных требований к каждому коммунисту в отношении идейно-теоретического роста.

Работа теоретических семинаров кафедр нашего института будет продолжаться по имеющимся перспективным планам. Наши коммунисты и беспартийные преподаватели и сотрудники как работники духовного производства будут и дальше пополнять свои знания по истории КПСС, философии, научному коммунизму, политической экономии. Рекомендуется также чтение лекций, проведение конференций и других мероприятий по актуальным проблемам экономической политики КПСС.

Слушатели начальных политических школ будут и дальше изучать основы политических и экономических знаний.

В начале нового учебного года во всех формах партийного просвещения следует провести одно-два занятия по материалам постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР», причем в семинарах, как правило, в форме теоретической конференции.

В работе всех форм партийного просвещения в новом учебном году главное внимание должно быть сосредоточено на дальнейшем повышении идейно-теоретического уровня занятий, связи изучаемого материала с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

С. ИВАНОВ, член партбюро института

Мастерский результат выпускника

Студент выпускного курса педфака В. Пегов, выступая в соревнованиях Мемориала братьев Знаменских, впервые показал мастерский результат в беге на 400 м с барьерами.

Тренирует В. Пегова Я. П. Сидоров.

В библиотеку

поступили

КНИГИ

Брычнов А. Р. Молодая Америка. М., «Молодая гвардия», 1971. 256 с. (Библиотечка «Молодежь, революция, прогресс»).

Варненская М. Тревога на рисовых полях. Заметки военного корреспондента. М., «Молодая гвардия», 1967. 109 с., 12 л.

ил. (Ровесник шагает по планете).

Иконникова С. Н., Лисовский В. Т. Молодежь о себе, о своих сверстниках. Л., Лениздат, 1969. 134 с.

З. ИВАНОВА, старший библиотекарь

В СООТВЕТСТВИИ с решением XXIV съезда партии майский Пленум ЦК КПСС постановил провести в 1973—1974 годах обмен партийных документов членов КПСС. В постановлении Пленума указано: «Обмен партийных документов провести как важное организационно-политическое мероприятие, подчинив его задачам дальнейшего укрепления партии, повышения активности и дисциплины коммунистов. Он должен способствовать улучшению деятельности всех партийных организаций, усилению их работы по выполнению задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС. Обмен партдокументов необходимо в полной мере использовать для дальнейшей активизации внутрипартийной жизни, совершенствования методов партийного руководства, повышения уровня идейно-воспитательной и организаторской работы в массах».

Сила нашей партии в идейности, активности, самоотверженности коммунистов. Партия — ленинский авангард народа, ведущий его на решение великих созидательных задач. Ее моральный авторитет будет тем выше, чем более высокими идейными и моральными качествами будет обладать каждый коммунист. Поэтому партийные



организации призваны добиваться, чтобы все коммунисты строго соблюдали требования Программы и Устава КПСС, на деле выполняли свою авангардную роль на производстве и в общественно-политической жизни. Долг коммуниста — добросовестно относиться к партийным поручениям, постоянно овладевать марксистско-ленинской теорией, служить примером соблюдения советских законов, норм коммунистической нравственности и правил социалистического общежития.

ЦК КПСС утвердил образцы новых партийных документов. В соответствии с указаниями XXIV съезда КПСС и пожеланиями коммунистов на новых партийных билетах будет портретное изображение основателя и вождя нашей партии Владимира Ильича Ленина. Партбилет нового образца рассчитан на 22-летний срок.

Обмен партийных документов — это важное общепартийное дело, которое касается всех партийных организаций, каждого коммуниста.

Успешное проведение обмена будет способствовать дальнейшему укреплению рядов нашей партии, повышению ее руководящей роли в обществе, улучшению всей деятельности парторганизаций по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

ТВОЙ ПАРТИЙНЫЙ БИЛЕТ

Назначение партбилета

Партбилет — это основной документ, определяющий партийную принадлежность коммуниста. Выдается он на руки не позднее чем в декадный срок со дня утверждения бюро райкома решения первичной парторганизации о приеме в члены КПСС. Предъявляется партийный билет только в партийных органах.

В билете регулярно отмечается уплата членских взносов. Достаточно взглянуть на соответствующие странички этого документа, и сразу станет ясно, насколько аккуратно ты поддерживаешь связь с партийной организацией, дисциплинирован ты человек или недисциплинированный.

Обязательным приложением к партбилету является учетная карточка, в которой содержатся основные данные о коммунисте. На руки она не выдается, а хранится в том партийном органе, где коммунист состоит на учете.

Учетная карточка и билет имеют одинаковый номер. Это позволяет всегда проверить, действительно ли билет принадлежит тому, кто его предъявляет. Таким образом, партийный билет служит важнейшим звеном в системе учета гарантийного состава нашей партии.

Основой учета личного состава партии сейчас является так называемая система единого партийного билета, в которую входит ряд документов, удостоверяющих принадлежность к КПСС, и единый для всех парторганизаций порядок их учета, оформления, выдачи, погашения и представления отчетности.

Но эта система существовала не всегда. В первые годы жизни и деятельности нашей партии никаких билетов не было.

Сначала

было слово

В годы царизма письменные документы, подтверждающие принадлежность человека к большевистской партии, не выдавались. Партия находилась в глубоком подполье, коммунисты работали нелегально, соблюдая строжайшую конспирацию. Профессиональные революционеры, переезжая из одной партийной организации в другую, пользовались паролями и партийными кличками.

Интересно, что партийные клички и конспиративные фамилии многих революционеров со временем стали известны всему миру. Сейчас, например, известно более 160 псевдонимов В. И. Ленина вместе с вариантами одного и того же псевдонима. Одной из

самых ранних партийных кличек двадцатилетнего Владимира Ульянова была Старик. В 1899 году вышла фундаментальная работа В. И. Ленина «Развитие капитализма в России», которую он подписал — Владимир Ильин. Скрываясь от преследователей, Владимир Ильич жил под фамилиями Иорданов, К. П. Иванов и другими.

Но главным и самым распространенным псевдонимом Владимира Ильича был псевдоним Ленин. Под этим именем организатор и вождь нашей партии и первого в мире социалистического государства вошел в мировую историю.

После февральской революции 1917 года в стране начался бурный рост большевистских организаций. Существовавший в подполье порядок учета партии стал непригодным. Тогда-то и был поставлен вопрос о введении партийных билетов. ЦК разработал образец членских книжек и разослал его в местные организации.

В Петроградской партийной организации билеты членам партии выдавались уже в марте 1917 года.

Мы хотим рассказать вам подробнее об одном из тех билетов.

Под номером 600

Люди, которым посчастливилось встретить В. И. Ленина на Финляндском вокзале в знаменательный день его возвращения из эмиграции в Россию, сохранили в памяти один из самых волнующих эпизодов исторического события: Ильичу, приветствуемому многочисленными делегациями рабочих, красноармейцами, солдатами, матросами, вручают партийный билет № 600 Выборгской районной организации большевиков Петрограда.

Известны и обстоятельства, при которых партийный билет № 600 был выписан на имя Владимира Ильича.

У каждого райкома Петроградской организации была своя нумерация документов. После выхода партии из подполья Выборгский райком успел уже выдать 599 билетов, когда работников райкома осенила мысль: Ленина можно ждать в Петрограде со дня на день. Партийный билет № 600 надо сохранить для него.

Так 3 апреля 1917 года на площади Финляндского вокзала в Петрограде Ленину был вручен партийный билет. А воскресным майским днем этого же года партийные активисты Выборгской стороны увидели Владимира Ильича в своем райкоме. Он пришел сюда вместе с Надеждой Константиновной Крупской, чтобы уплатить членские взносы.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции сделала ленинскую партию правящей. Авторитет ее неизмеримо вырос. Это резко увеличило приток в ряды партии новых членов. Сама жизнь поставила вопрос об упорядочении учета коммунистов, без чего невозможно было обеспечить эффективное вовлечение каждого члена партии в борьбу за социализм.

Мы уже сказали, партийные билеты (членские карточки) 1917—1919 годов не были единого образца. В каждом городе, губернии они имели свою нумерацию, цвет, размер, содержали разное количество сведений. Это мешало централизации учета и распределению сил, создавало условия для нарушения партийной дисциплины.

На VIII съезде партии (март 1919 г.) было принято решение о перерегистрации всех членов партии. Фактически это была первая чистка партии. В ходе перерегистрации примазавшиеся к партии после Октября 1917 года спекулятивные антипартийные элементы из ее рядов были вычищены. Всем остальным членам партии старые партийные билеты были заменены новыми.

Единого образца...

Эта работа была закончена уже в конце 1920 года. Новые билеты отличались от старых тем, что все они были единого формата, содержали одинаковые сведения о коммунистах. В старые билеты включались Программа, Устав партии, в новых их не было.

Новый билет имел вид книжечки из 33 страниц. В нем были изложены биографические данные коммуниста, ежемесячно делались отметки о его общественной деятельности, передвижениях, командировках, звсисканиях.

После X съезда партии ЦК РКП(б) принял постановление о проведении генеральной чистки партии, которая, по словам В. И. Ленина, должна была очистить партию от мазуриков, от обуржуазившихся, от нечестных, от нетвердых коммунистов и от меньшевиков, перекасивших «фасад», но оставшихся в душе меньшевиками. Закончив эту чистку, партия провела в 1922 году обмен партбилетов.

Партбилеты образца 1922 года значительно отличались от предыдущих. Они имели печатную нумерацию, были меньше по формату, потому что содержали только основные сведения — фамилию, имя, отчество, год рождения коммуниста, время его вступления в партию, название организации.

выдавшей билет, подпись коммуниста и секретаря укома (райкома), печать и дату выдачи документа, а также данные об уплате членских взносов.

Все остальные сведения о члене партии были перенесены в личное дело, которое имело одинаковый с партбилетом номер и хранилось в той организации, где он состоял на партийном учете.

В 1927 году проведены очередная перепись коммунистов и обмен партийных билетов. Форма билета не изменилась, но вместо личных дел была введена единая учетная карточка. Здесь нам хочется воспроизвести рассказ старого большевика Иосифа Ицкова.

Партбилет № 000001

В 1927 году производился обмен партийных документов. Я тогда работал в Замоскворецком райкоме Москвы.

На заседании бюро райкома один из старейших большевиков-ленинцев Александр Митрофанович Стопанн предложил закрепить навечно за Владимиром Ильичем Лениным партийный билет номер один.

Все горячо одобрили эту идею. Как известно, Центральный Комитет партии учел просьбу замоскворецких коммунистов и выдал Замоскворецкому райкому партийный билет № 000001 члена Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). В нем указано:

Фамилия — Ульянов (Ленин).
Имя, отчество — Владимир Ильич.

Год рождения — 1870.
Время вступления в партию — 1893.

Владимир Ильич принимал в жизни партийной организации Замоскворечья самое живое участие, уже на следующий день после приезда из Питера в Москву Ленин направился в Замоскворечье, на завод Михельсона, выступал перед рабочими, призывал восстановить производство боеприпасов. Именно в этом районе, на том же заводе Владимир Ильич вместе с бойцами первых красногвардейских отрядов принимал военную присягу.

В дальнейшем обмен партийных билетов проводился в 1935 и 1936 годах. Последний обмен был в 1954 году, после того как по решению XIX съезда партия стала называться Коммунистической партией Советского Союза. Но при каждом очередном обмене членский билет № 1 никому не выдается. Этот номер навсегда закреплен за партийным билетом основателя и вождя партии. Билет В. И. Ленина хранится в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма.

Обязан бережно хранить

Никаких правил и инструкций, где и как коммунисту хранить свой партбилет, не установлено. Он должен сам предохранять его от потери и тем более хищения. Ведь билет может попасть в руки врага партии, шпиона или афериста, который воспользуется им в своих темных целях. Поэтому утрата билета — серьезный партийный проступок, и партия строго взыскивает за халатное отношение к его хранению.

Если коммунист потерял партийный билет, он обязан немедленно поставить об этом в известность свою парторганизацию. Она выяснит обстоятельства, при которых произошла утеря, и решит, можно ли в данном случае ходатайствовать о выдаче нового документа.

Настоящий коммунист видит в партийном билете выражение доверия к себе со стороны партии и, дорожа этим доверием, относится к своему билету с величайшей бережливостью.

С портретом Ленина

На XXIV съезде КПСС был поставлен вопрос об очередном обмене партийных документов. Чем это вызвано?

С момента последнего обмена партийных документов прошло 17 лет. Срок действия партбилетов, на который они были рассчитаны, закончился.

«Будет правильным, — сказал в Отчетном докладе Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — если мы подойдем к обмену партийных документов не формально, а как к важному организационно-политическому мероприятию. Следует организовать дело так, чтобы обмен партийных билетов содействовал дальнейшему укреплению партии, повышению активности и дисциплины коммунистов.»

Можно было бы осуществить в многочисленных пожеланиях коммунистов о том, — сказал далее Л. И. Брежнев, — чтобы на партбилете имелось изображение основателя и вождя Коммунистической партии Советского Союза Владимира Ильича Ленина».

Это предложение было встречено бурными, продолжительными аплодисментами делегатов и гостей съезда.

Итак, в заключение нам хотелось бы еще раз напомнить: партийный билет — твой главный документ. Береги его и оправдывай право на владение им своими делами и поступками. Будь, как говорил М. И. Калинин, коммунистом с билетом, а не при билете!